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 المتغيرات العشوائية والتوزيعات الاحتمالية
Random Variables and Probability Distributions 

 دمةــمق
المتغيرات العشــــــــــوائيةع مف حي  أعريفهاع والوازهاع والتوزيعات الاحتمالية لهاع بدراســــــــــة  هذا الفصــــــــــ يهتم  

 العشوائية الخاصة.للمتغيرات  والتوزيعات الاحتماليةوخصائص هذه التوزيعاتع 
 

 :Random Variable المتغير العشوائي - 2

ذا المتغيرع ومف ثم مجال ه المتغير العشـــوائي هو الذأ ي خذ ايما حقيقية مختلفة أععر زف لتائر غرال العي ةع 
العشــوائي  قســم المتغيريشــم     القيم الممة ة ل ع ويةول لة  ايمة مف القيم التي ي خذها المتغير احتمال معيفع وي 

 إلى اسميف هما:
  Discrete Random Variablesالمتغيرات العشوائية الم فصلة  -1
 Continuous Random Variablesالمتغيرات العشوائية المتصلة)المستمرة(  -2

 

  المتغيرات العشوائية الم فصلة - 3

حرف مف ب بشــــــــة  زا   ز للمتغير العشــــــــوائيويرم هو الذأ ي خذ ايم بي يةع ومتعازدةع المتغير العشــــــــوائي الم فصــــــــ 
 ع … ,x, y, zويرمز للقيم التي ي خذها المتغير بالحروف الأبجدية الصــــــغيرةع  .…,X, Y, Zالحروف الأبجدية الةعيرة
 :ومف امثلة هذه المتغيرات

 . X:{x=0,1,2,3,4}ع  X زدد الأولاد الذ ور غي الأسرة المةولة مف اربع اولاد -1
 .Y:{y=0,1,2,3,….}ع Y داائق 10ف يتم إلهاء خدمتهم الع ةية    زدد العملاء الذي -2

 زدد مرات استخدا  لوع معيف مف الأسمدة خلال الدورة الزرازية. -3

 .وحدة    موسم  200أ تر مف إلتاج مزرزة معي ةزدد الوحدات التالفة  -4

 زدد الوحدات التي أستهلةها الأسرة مف سلعة معي ة خلال الشهر. -5

 مثلة  ثيرةوهةذا..... الأ
 

 الاحتمالي للمتغير العشوائي الم فص  التوزيع 1- /3

ال تائر حتمالات اأرأعط ب ي خذها المتغيرع والتي يمةف لقيم التياحدوث  تاحتمالايعيف  التوزيع الاحتماليع هو الذأ
 .ي خذها المتغيريمةف ال  هو التةرارأ ال سعي للقيم التيوبمع ى آخر  العي ةعغرال غي مة ة الم

:},,...,{ي خذ القيمع  Xغإذا  ال المتغير العشـــــــوائي الم فصـــــــ   21 nxxxxX  ع و ال)()( ii xfxXP   هو
ع وهو  Xع غإل ع يمةف أةويف جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي ixاحتمال ال المتغير العشوائي ي خذ القيمة 

:},,...,{متغير الممة ــة لل قيمالالأول بــ   جــدول مةول مف زموديفع 21 nxxxxX   ع والثــالي بــ  القيم الاحتمــاليــة

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

)()( لهذا المتغير ii xfxXP :ع اأ ال 
 (1-8جدول )

 جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي الم فص 

  
)(وأسمى الدالة ixf ما يلي:ذه الدالة ه بدالة الاحتمالع ومف خصائص 

 

  
 (1-8) الــمث

ع بي ما يةول لســـــــــعة  0.60إذا  ال مف المعلو  ال لســـــــــعة معيعات احد المرا ز التجارية مف التفا  الأمريةي  
 ع اشترى احد العملاء زعوأيفع والمطلوب:0.40معيعاأ  مف الألواع الأخرى للتفا  

  ول غرال العي ة. -1
 ب ل  زدد الععوات المشتراة مف التفا  الأمريةيع غ وجد الآأي: Xإذا زرف المتغير العشوائي  -2

 التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي X. 

 .ارسم دالة الاحتمال لهذا المتغير 

 ول التوزيع الاحتمالي التجميعي . 

  1(ما هو احتمال( XP 1(ع( XP 5.1(ع( XP 5.1(ع( XP 

 ةحدد ايمة الوسيطع والم وال لعدد الععوات المشترا. 
  :ــالح

 أةويف غرال العي ة:
  هو شراء وحدأيف مف زعوات التفا ع ومف ثم غرال العي ة يتةول مف اربع لتائرع هي:ه ا  التجربة

 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 
 المشتراة مف التفا  الأمريةي التوزيع الاحتمالي لعدد الععوات X  

أةول ع لذا يالأمريةالمشتراة مف التفا   مف المعلو  ال العمي  اشترى زعوأيفع وال المتغير العشوائي هو زدد الععوات
 القيم الممة ة للمتغير العشوائي هي:

x=0  لتجربة  )آخرع آخر(إذا  الت الععوأيف مف ال وع الآخرع اى إذا  الت لتيجة ا 
x=1   )إذا  ال احد الععوأيف مف ال وع الأمريةيع اأ إذا  الت لتيجة التجربة )آخرع امريةي(   او   )امريةيعآخر 

 x=2     )إذا  ال الععوأيف مف ال وع الأمريةيع اأ إذا  الت لتيجة التجربة )امريةي ع امريةي 
خذ المتغير القيم ي  تائرع  X:{x=0,1,2}:  ومف ثم  مالات ل باحت هذه القيم  مالات  التجربة الم اظرة لهـا   ويرأعط احت

 هو: X ما هو معيف ازلاهع ومف ثم يةول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي 
 

 مف التفا  الأمريةي ةجدول التوزيع الاحتمالي لعدد الععوات المشترا

)( ixf ix 
0.16 0 
0.48 1 
0.36 2 

1 
 

 

 رسم دالة الاحتمال f(x): 

 
 
 :أةويف التوزيع الاحتمالي التجميعي 

)( الاحتمال التوزيع التجميعيع هو جدول يشـــم  الاحتمالات ال اأجة مف حســـاب xXP  ع ويرمز ل  بالرمز)(xF ع
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 ع الاحتمالي التجميعي أ خذ الصورة التالية:دالة التوزي اأ ال
 

  
 لي: ما يلعدد الوحدات المشتراة مف التفا  الأمريةي   ومف ثم يمةف أةويف جدول التوزيع الاحتمالي التجميعي

 
 جدول التوزيع الاحتماليع والتوزيع التجميعي لعدد الععوات المشتراه مف التفا  الأمريةي

)( ixF )( ixf ix 
16.0)0()0(  XPF  0.16 0 

64.048.016.0)1()1(  XPF  0.48 1 
00.136.064.0)2()2(  XPF  0.36 2 

 1   
 :1( -حساب الاحتمالات( XP 1(ع( XP 5.1(ع( XP 5.1(ع( XP 

64.0)1()5.1()5.1(

0)5.1()5.1(

64.0)1()1(

48.0)1()1(









FFXP

fXP

FXP

fXP

 

 .أحديد ايمة الوسيطع والم وال 

 الاحتمال:هو القيمة التي أحقق  Mع إذا الوسيط  0.50رأعة الوسيط هو   -الوسيط:
50.0)()(  MFMXP التالي:  ما هو معيف بالرسم  (1,0) قيمتيفاليقع بيف  ع وهذا الاحتمال 
 

 )( ixF ix  
 

0.16 0 
 

50.0)( MF  M 

0.64 1   

 1.00 2  

 
 إذا الوسيط ايمت  هي:

71.0)01(
16.064.0

16.05.0
0 




M 

 الم وال: حساب
 الم اظرة لأ عر ايمة احتمالية. ix= القيمة  Modeالم وال 
)1(48.0حي  ال  ي اظر ا عر ايمة احتمالية هي:    = 1Modeال هو:     إذا الم و  f . 

 
 الوسط الحسابي والتعايف للمتغير العشوائي الم فص  8/3/2
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 ع ويحسب بتطعيق المعادلة التالية:)ميو( يرمز للوسط الحسابي للمتغير العشوائي بالرمز  -ا
 

  
 

 )سيجما(ع غيحسب بتطعيق المعادلة التالية: 2تعايف ويرمز ل  بالرمز واما ال -ب
 

  

 (2-8) الـمث
 غي المثال السابق احسب ما يلي:

 مف ال وع الأمريةي:الععوات المشتراة  الوسط الحسابي لعدد -ا
 مف ال وع الأمريةي. المشتراة احسب الالحراف المعيارأ لعدد الععوات -ب

 معام  الاختلاف ال سعي:اوجد  -ت

  ـالح
 الوسط الحسابي لعدد الععوات مف ال وع الأمريةي: -ا

أةويف جدول ( وهذا يتطلب 4-8(ع )3-8يتم اســـــتخدا  المعادلة ) لحســـــاب الوســـــط الحســـــابي والالحراف المعيارأ
المجاميع التالية:     يشم  )(,)( 2

iiii xfxxfx  ما يلي:ع وذلك  
 

)(2

ii xfx )( ii xfx )( ixf ix 
0 0 0.16 0 

0.48 0.48 0.48 1 
1.44 0.72 0.36 2 
1.92 1.20 1 

 
 

)(20.1إذا الوسط الحسابي هو:     ii xfx 
 :وهو فولحساب الالحراف المعيارأ يجب اولا حساب التعاي -ب

48.0)20.1(92.1)( 2222   ii xfx 
 إذا الالحراف المعيارأ ايمت  هي:

693.048.02   
 

 معام  الاختلاف ال سعي هو: -ت

7.57100
2.1

693.0
100. 




VC 
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 -واجب م زلي:
ع   Xخلال الشـــــــــهر احد مســـــــــاحيق ال  اغة  غيما يلي التوزيع الاحتمالي لعدد الوحدات التي أســـــــــتهلةها الأســـــــــرة مف

}5,4,3,2,1,0{: xX 
5 4 3 2 1 0 x(زدد الوحدات التي أستهلةها الأسرة) 

0.02 0.05 0.23 0.25 0.30 0.15 )(xf  
 والمطلوب:

 )زدد الوحدات التي أستهلةها الأسرة( حدد لوع هذا المتغير -1
  وال والالحراف المعيارأ لعدد الوحدات المستهلةة.احسب الوسط والوسيط والم -2

 ثم اوجد الآأي: xF)( ول جدول التوزيع التجميعي  -3

 لسعة الأسر التي يق  استهلا ها زف وحدأيف -ا
 وحدات 3لسعة الأسر التي يزيد استهلا ها زف  -ب

 وحدات؟ 3لا ها زلى الأا  اسرةع غما هو زدد الأسر المتواع ال يةول استه 500إذا  ال لدي ا  -ت

 احسب معام  الالتواءع و ذلك معام  الاختلاف ال سعيع وزلق زلى ال تائر.  -4
 

 التوزيعات الاحتمالية الم فصلة الخاصة 8/4
ية خاصــــــــــــةع وهي التوزيعات التي يمةف حســــــــــــاب غي  ثير مف ال واحي التطعيقية ع أتعع بعض ال واهر أوزيعات احتمال

مى ع وهذه المعادلة لها معالم معي ةع أسxf)(ع أسمى بدالة الاحتمال رياضية زف طريق معادلةاحتمالات ايم المتغير 
ســـاب هي الأســـاي غي حهذا التوزيعع وهذه المعالم ما هي إلا حقائق ثابتة مجهولةع و ي ســـب ل  بمعالم المجتمع الذأ 

  دراسة.للتوزيع الاحتمالي للمجتمع مح  ال القيم الاحتمالية
 ومف اهم التوزيعات التي سيتم دراستها غي هذا المقررع أوزيع ث ائي الحديفع والتوزيع العواسول.

  The Binomial Distributionتوزيع ث ائي الحديفال 8/4/1

 تيجة مح  ع الغقط مت اغيتال يستخد  هذا التوزيع غي الحالات التي يةول لل اهرة مح  الدراسة لتيجتال 
 وأسمى بحالة ال جا ع والأخرى أسمى بحالة الفش ع ومف امثلة ذلك:الاهتما  

 ع او زد  استجابة( ) استجابة للدواء لها لتيجتال:ع ز د إزطاء مريض لوع معيف مف الأدوية 

 )ز د غحص زعوة بداخلها لوع معيف مف الفا هةع لها لتيجتال ) الوحدة إما ال أةول سليمةع او أةول معيعة 

 ع او الوج  الذأ يحم  الةتابة(ال )ظهور الوج  الذأ يحم  الصورةزملةع لها لتيجت ز د إلقاء اطعة 

 )لتيجة الطالب غي الاختعار ) لجا ع رسوب 

  او لا يستخد (. ع استخدا  المزارع لعرلامر معيف غي الزرازة ) يستخد 
 

 شة  التوزيع الاحتمالي ث ائي الحديف
 مت اغيتال هما: غقط مف المراتع بحي  ال    محاولة لها لتيجتال nإذا  ررت محاولة 
  ال تيجة مح  الاهتما  " حالة لجا  " وأتم باحتمال ثابت غي    محاولة هوp 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

  ال تيجة الأخرى " حالة غش  " وأتم باحتمال ثابت ايضا هوpq 1  

وإذا  ال  عها زلااة ب تيجة المحاولة الأخرىلات مســـــتقلةع بمع ى ال لتيجة    محاولة لي  لوباغتراض ال هذه المحاو 
ـــــــــ يععر زف زدد حالات ال جا  "زدد ال تائر مح  الاهتما " غي ال Xالمتغير العشوائي محاولةع غإل مدأ المتغير  nـ

:}2,1,0,...,{والــذأ يععر زف زــدد حــالات ال جــا  هو:   Xالعشــــــــــــوائي  nxX  ع ومف ثم يحســــــــــــــب الاحتمـــال
)()( xfxXP  :بتطعيق المعادلة التالية 
 

   
 حي  ال n

x  هي زدد طرق اختيارx  مفn  أيبع وأحسب  ما يلي:مع إهمال التر 
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7
7
0

7
4

35
123

5677
3
































 

 (3-8مثـــال )
ع إذا أ اول هذا 60.0هو العقااير الطعية  معيف مفإذا  ال مف المعلو  ال لســعة الشــفاء مف مرض معيف باســتخدا  لوع 

المســـــتجيعيف )حالات الشـــــفاء( لهذا ب ل  زدد الذيف  Xالمتغير العشـــــوائي مصـــــابيف بهذا المرض. إذا زرف  5العقار 
 العقار.

 :المطلوب
 ما هو لوع المتغير؟ -ا

 لهذا المتغير. xf)(ا تب شة  دالة الاحتمال  -ب

 :يةاحسب الاحتمالات التال -ت

  ؟العقار مرضى لهذا 3ما احتمال استجابة 

 مال استجابة مريض واحد زلى الأا ؟ما هو احت 

  مرضى زلى الأ ثر؟  2ما هو احتمال استجابة 

 احسب الوسط الحسابيع والالحراف المعيارأ لعدد حالات الاستجابة. -ث

 حدد شة  التوزيع. -ج

  :ــالح
   ع ومـــدى هـــذا المتغير غي هـــذه الحـــالـــة هو: م فصـــــــــــــــ   ميمتغير    Xزـــدد حـــالات الاســــــــــــتجـــابـــة  -ا

}5,4,3,2,1,0{: xX: 
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40.01ع  60.0pع   5nشة  دالة الاحتمال:       -ب  pq   :إذا 

  5,4,3,2,1,0
5 ,)4.0()6.0(5

)()()(















xx

qpn
xxf

xx

xnx

 

 حساب الاحتمالات: -ت

  3()3(مرضى لهذا الدواء:  3حساب احتمال استجابة( fxP  

 
3456.0

03456.01016.0216.0
123

345
)4.0()6.0()3( 3535

3







 f 

 
  1(:احتمال استجابة مريض واحد زلى الأا حساب( xP 

                    98976.001024.0111)4.0()6.0(1

)0(1)5()4()3()2()1()1(

505
0 

 ffffffxP
  

 
 2(: مرضى زلى الأ ثر 2احتمال استجابة  حساب( xP: 

                        )0()1()2()2( fffxP  
 

     

31744.001024.00768.02304.0

01024.0)(1(1)0256.0)(6.0(
1

5
)064.0)(36.0(

12

45

)4.0()6.0()4.0()6.0()4.0()6.0( 505
0

415
1

325
2









 

 

 
 ساب الوسط الحسابيع والالحراف المعيارأ لعدد حالات الاستجابة:ح -ث

  الوسط الحسابي)( (ع 3-8) يف يحسب بتطعيق المعادلةغي حالة التوزيع ث ائي الحد
 وباستخدا  العمليات الرياضية يمةف الوصول إلى ال تيجة التالية:

 

 
 إذا الوسط الحسابي هو: 

 
                  3)60.0(5  np 

 
 ائي التعايف غي التوزيع ثولحساب لحراف المعيارأ هو الجذر التربيعي الموجب للتعايفع الا 

 :(ع وم ها يمةف التوص  إلى الصورة التالية4-8يتم أطعيق المعادلة ) الحديف
 

  
 إذا أعايف زدد حالات الاستجابة هو:

2.1)40.0)(60.0(5

2



 npq 
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  خذ الالحراف المعيارأ الصورة التالية:ومف ثم ي 

095.12.1 

 npq 

 التالية: ويمةف حساب معام  الاختلاف ال سعيع بتطعيق المعادلة

                                              %5.36100
3

095.1
100. 




CV 

 أحديد شة  التوزيع: -ج

  ما يلي:   pال ال جا  شة  التوزيع ث ائي الحديف وغقا لقيمة احتم تحددي
 يةول متماث .ث ائي الحديف  غإل التوزيع الاحتمالي   5.0pإذا  ال    
 يةول موجب الالتواء.ث ائي الحديف  غإل التوزيع الاحتمالي   5.0pإذا  ال    
 يةول سالب الالتواء.ث ائي الحديف  غإل التوزيع الاحتمالي   5.0pإذا  ال    

 
5.06.0وحي  ال  p .غإل أوزيع زدد حالات الاستجابة سالب الالتواء 

   Poisson Distributionالتوزيع العواسولي  8/4/2
الة و ذلك غي ح ع يةزم هذا التوزيع غي الحالات التي أقع غيها الأحداث وغقا لمعدلاتيةثر استخدا   

 مف امثلة ذلك:الأحداث لادرة الواوعع و 
  .2,1,0{...,زدد الوحدات التي أستهلةها الأسرة مف سلعة معي ة خلال الشهر{: xX 

  .2,1,0{..., زدد مرات رأ لوع معيف مف المحاصي  الزرازية خلال الموسم{: xX 

   2,1,0{..., داائق. 10   زدد العملاء الذيف يتم خدمتهم الع ةية{: xX 

  .2,1,0{..., زدد مرات زيارة المريض للطعيب    س ة{: xX 

 .2,1,0{..., زدد مرات أ اول الأسرة للحو  الحمراء خلال الأسعوع{: xX 

  .2,1,0{...,زدد اخطاء الطعازة لة  صفحة مف صفحات الةتاب{: xX 

 ثيرةوهةذا الأمثلة  
 

 شة  التوزيع الاحتمالي العواسولي
 يععر زف زدد Xع و ال المتغير العشـــــــــوائي معيف هو زم ي  إذا  ال متوســـــــــط زدد مرات واوع حادث وغقا لمعدل

:}2,1,0{...,هو:  Xغإل مدأ المتغير العشــــــــــــوائي  مرات واوع الحادث وغقا لهذا المعدلع  xXوهذا المدى  ع
)()(الاحتمال زعارة زف غئة مفتوحة مف اليميفع غإل  xfxXP   والذأ يععر زف احتمال واوع الحادث زددx 

 بتطعيق المعادلة التالية:مف المرات وغقا لهذا المعدلع يحسب 
 

   
عةع وايمتها هي: أو هي اســــــــــــاي اللوعاريتم الطعيعيع و  eحي  ال  عاع  718.2eجد غي بعض الآلات الحاســــــــــــ أقري
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 باأعاع الخطوات التالية مف الشمال إلى اليميف:  ويمةف حساب ايمتها باستخدا  الآالة الحاسعة
 5.1eمثلا إيجاد 

  
12321" ويساوأ:   xغتسمى "مضروب العدد  x!واما )...)((!  xxxx 

 
 ( 4-8مثــال )
التي أستهلةها الأسرة مف سلعة معي ة خلال الشهر أتعع أوزيع بواسول الوحدات  زدد إذا  ال مف المعلو  ال 
الوحدات التي أستهلةها الأسرة خلال الشهر مف  ل  زددب  Xإذا زرف المتغير العشوائي  وحدات شهرياع 3بمتوسط 

  هذه السلعة.
 

 المطلوب:
 ؟العشوائي ما هو لوع المتغير -ا

 لهذا المتغير. xf)(شة  دالة الاحتمال ا تب  -ب

 احسب الاحتمالات التالية: - 

 ؟سرة أستهلك وحدأيف خلال الشهرالأال  احتمال 

 ؟خلال الشهر واحد زلى الأا حدة ال اسرة ما أستهلك و  احتمال 

 وحدات زلى الأ ثر خلال الشهر؟ 3 ال اسرة ما أستهلك احتمال  

 .الوحدات المستهلةةاحسب الوسط الحسابيع والالحراف المعيارأ لعدد  -خ

 حدد شة  التوزيع. -د
 

  :ـالح
هذا المتغير غي هذه الحالة هو:   ع ومدى  م فصـــ   ميمتغير   Xالوحدات التي أســـتهلةها الأســـرة زدد  -ا

,...}3,2,1,0{: xX: 

 دالة الاحتمال:شة   -ب

 ع إذا دالة الاحتمال هي:3هو: زدد الوحدات التي أستهلةها الأسرة خلال الشهر  متوسط بما ال  

,...2,1,0,

)(

!

33

!









x
x

xe

x

xe
xf



 

 حساب الاحتمالات: - 

 وحدأيف خلال الشهرع  حساب احتمال ال اسرة ما أستهلكf(2) 

 
22404.0

12

90498.02
)2(

!2

33



 

e
f 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 هو: احتمال ال اسرة ما أستهلك  وحدة واحد زلى الأا  خلال الشهر 

9502.00498.01
1

0498.00
1)0(1

....)2()1()1(

!0

33





e

f

ffXP

 

  هو: وحدات زلى الأ ثر خلال الشهر 3احتمال ال اسرة ما أستهلك 

  6474.0130498.0
1

1

1

3

2

9

6

27
0498.0

1

0498.00123

)0()1()2()3()3(

!0

33

!1

33

!2

33

!3

33
























 eeee

ffffXP

 

 

 لعدد حالات الاستجابة: حساب الوسط الحسابيع والالحراف المعيارأ -خ

  الوسط الحسابي)(  العواسول هو معلمة معطاة هي:غي حالة التوزيع 

3 
 ع غإل التعايف يساوأ الوسط الحسابي:غي هذا التوزيع
32اأ ال:           

 ومف ثم يةول الالحراف المعيارأ هو: 
732.13   

 ويمةف حساب معام  الاختلاف ال سعيع بتطعيق المعادلة التي سعق استخدامها غي الفص  السابقع وهو:

%7.57100
3

732.1
100. 




CV 

 أحديد شة  التوزيع: -د

 .دائما التوزيع العواسول موجب الالتواء
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 Continuous Random Variablesمتغيرات العشوائية المستمرة ال 8/5

ع وي خذ زدد لالهائي مف القيم الممة ة ل  داخ  المتغير العشــــــــوائي المســــــــتمرع هو الذأ ي خذ ايما متصــــــــلة 
}:{ع اأ ال:(a,b)متغير زشـــوائي مســـتمرع ويقع غي المدى  Xمجال ع غإذا  ال bxaxX  ع غإل للمتغيرX 

 ع ومف الأمثلة زلى المتغيرات الةمية المستمرة ما يلي:(a,b)ف الحديف الأدلى والأزلى زدد لالهائي مف القيم أقع بي
  :4010{ مية الألعال التي أ تجها العقرة غي اليو  باللتر:{  xxX 
  150001000{المساحة الم زرزة بالأزلاف غي المملةة بالألف هةتار:{  xxX 

  51{د بالأيا ع  غترة صلاحية حفظ الدجاج المعر:{  xxX 

  8055{ع   40)-(30للأزمار مف  وزل الجسم بالةيلوجرا:{  xxX 

 وهةذا الأمثلة زلى المتغير الةمي المستمر  ثيرة.
 
  Continuous Probabilityالتوزيع الاحتمالي للمتغير المستمر  8/5/1

مدرج أةرارأ ال ســعيع لجد ال شــة  هذا المدرج هو اارب تمر غي شــة  بيالات المتغير الةمي المســ ز د أمثي      
صـــــول زلى الحضـــــاات الفترات بيف مرا ز الفئاتع يمةف  وصـــــف لم ح ى التوزيع الاحتمالي للمتغير المســـــتمرع و لما

 رسم دايق للم ح ى الخاص بدالة احتمال المتغير المستمرع  ما هو معيف بالشة  التالي:
 (1-8شة  )

 ح ى التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي المستمرشة  م 

  
 عوالمســـــاحة اســـــف  الم ح ى أععر زف مجموع الاحتمالات الةليةع ولذا أســـــاوأ هذه المســـــاحة الواحد الصـــــحي       

ع وبفرض المتغير   Probability Distribution Function(p.d.f) ثاغة الاحتمالبدالة   f(x)وأســــــــــــمى الدالة 
}:{مستمر يقع غي المدى: العشوائي ال bxaxX  هذه الدالة ي خذ الصورة التالية:  م ح ىع وال   

 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 
 

 ما يلي:xf)(دالة  ثاغة الاحتمال  خصائصغإل مف 
)(0 : اأ ال (a,b)داخ  المدى  موجعة xf)(الدالة  -1 xf ع),( bax 

يععر زف مجموع الاحتمـــالات  b حتى الحـــد الأزلى a التةـــامـــ  زلى حـــدود المتغير مف الحـــد الأدلى -2
 الةليةع لذا يساوأ الواحد الصحي  ع اأ ال:

 

  
axبالتةام  المحدد مف يســـمى ازلاهال الشـــة  الرياضـــي  حي    حتىbx  إيجاد المســـاحة اســـف  ع وهذا يع ي

),(الم ح ي بيف  ba. 

مدى  لحســــــــــــاب -3 مال ال المتغير العشــــــــــــوائي المســــــــــــتمر يقع غي ال الاحتمـال اأ حســــــــــــاب  (d,c)احت
)( dxcp  ع يجب حســـــاب المســـــاحة اســـــف  الم ح ي مفcx    حتىdx   غي   ما هي معي ة

 الشة  العيالي التالي:  

 
 ويتم ذلك بإيجاد التةام  المحدد غي هذا المدىع  ما يلي: 

 

  
)(الاحتمال غي المتغير المستمرع يةول  -4 valuexp  :مساويا للصفرع اأ ال 
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   التالية: يجب زرض بعض اوازد التةام  الاحتمالاتعولةي يمة  ا حساب  
 

 (2-8جدول )
 وازد التةام بعض ا

integration 
 




1

1

n

n
n x
dxx         and      




)1(

1)(
)(

nb

n
n bxa
dxbxa  (1) 

xx ee dx             and     )(1)( bxa

b

bxa ee dx    (2) 

  )(log
1

xdx ex      and      


)(
1
log

)(
1

bxaeb
dx

bxa
    (3) 

gamma 



 

0

123)...2)(1()1( ! nnnnn dxex xn  (4) 

Incomplete 

gamma   













a n

i

i
axn

i

a
endxexnI

0 0 !
1!)1(  (5) 

Beta 
)!1(

!!
)1()1,1(

1

0


  nm

nm
dxxxnmB mn  (6) 

  
  (5-8ال )ـمث

 إذا  ال الإلفاق الشهرأ للأسرة بالألف ريال زلى المواد الغذائية ل  دالة  ثاغة احتمال أ خذ الصورة التالية:     


100)10(

0
)(

, 


xxcx

otherwise
xf 

 والمطلوب:
 cايمة الثابت حساب  -1
 الف ريال خلال الشهر. (8,5)احسب احتمال ال إلفاق الأسرة يتراو  ما بيف  -2

 آلاف خلال الشهر؟ 3ع غما هو زدد الأسر المتواع ال يق  إلفااها زف اسرة 600إذا  ال لدي ا  -3
 

 الحـــ 
 cحساب ايمة  -1

 حتمال: مف خصائص دالة  ثاغة الا

1)( 




dxxf

bx

ax

 

 إذا 
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 الف ريال خلا الشهر هو. (8,5)حساب ال إلفاق الأسرة يتراو  بيف  -2

    
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 آلاف خلال الشهر هو: 3ع غإل زدد الأسر المتواع ال يق  إلفااها زف اسرة 600إذا  ال لدي ا  -3

  1306.12909456.3
3

56.3

)10(006.0600

)3(600

3

0

3
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x
x
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 اسرة. 130حوالي 
 

 المتوسط والتعايف غي التوزيع الاحتمالي المستمر 8/5/2
bxaع xهي دالة  ثاغة الاحتمال للمتغير العشــــــــــوائي  xf)(إذا  الت     غإل التواع الرياضــــــــــي للدالة

)(xh لتالية:أ خذ الصورة ا 
 

   
 ومف ثم يمةف  تابة معادلة الوسط والتعايف  ما يلي.
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 (5-8أابع مثال )

 اوجد المتوسط والالحراف المعيارأ ومعام  الاختلاف ال سعي للإلفاق الشهرأ.المثال السابق  غي
 

 الحـــ 
 المتوسط الحسابي -1

   
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 آلاف ريال. 5اق الأسرة الشهرأ متوسط إلف 
 الالحراف المعيارأ -2

22222 )5()()(  xEuxE 
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525302إذا التعايف هو :      القيمة التالية: ع ومف ثم ي خذ الالحراف المعيارأ 
236.25var  iance 

 معام  الاختلاف ال سعي -3

%72.44100
5

236.2
100. 




VC 

 
 Cumulative Distribution Function  (C.D.F)دالة التوزيع التجميعي 

 وأحسب بإيجاد الاحتمال: F(x)=(C.D.F)يرمز لهذه الدالة بالرمز  
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 بالرسم التالي: ليا بيا أوضيحها  ويمةف

 
 (5-8أابع مثال )

احتمال ال إلفاق الأســـــرة الدالة لحســـــاب  ع ثم اســـــتخد  هذهC.D.Fدالة التوزيع التجميعي  اوجد( 5-8مثال )غي ال
 .آلاف ج ي  5يق  زف 

 
 الحــ 
  إيجاد دالة التوزيع التجميعيC.D.F  
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  5()5(الاحتمال المطلوب حساب(  xpFع  ما هو معيف بالرسم التالي:  

 
 التي أم التوص  إليهاع اأ ال: F(x)غي الدالة  5xبالتعويض زف  ويمةف حساب هذا الاحتمال 
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 آلاف ريال. 5مف الأسر يق  إلفااها زف  %50اأ ال 
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 خصائص دالة التوزيع التجميعي 
1- 0)( xF        2- 0)( aF      3- 1)( bF      4- )(1)( xFxp x      5- 

dxxdFxf )()(  
 

 الخاصة التوزيعات الاحتمالية المستمرة 8/6
 Continuous Probability Distributions 

 
 ع ولها دوال  ثاغة احتمال محددةع وغيما يلي بعض هذه التوزيعات:ه اك بعض التوزيعات الاحتمالية المستمرة الخاصة

 

 Uniform distribution م ت مال التوزيع 8/6/1
   

     p.d.fشة  دالة  ثاغة الاحتمال

 xلمتغير إذا  ال اهو أوزيع ل  دالة احتمال ثابتةع ويســـتخد  غي حالة ال واهر التي يمةف ال أحدث بشـــة  م ت مع غ
baع مداه هو Uniformمتغير زشوائي ل  أوزيع م ت م  x  :غإل دالة  ثاغة احتمال  هي 

   
 ويمةف أمثي  هذه الدالة بياليا  ما يلي:

 
 

 معالم هذا التوزيع 

),(أوجد معلمتال لهذا التوزيع هما  ab الصورة  توزيعرمز لهذا الع ولذا يةتب),(~ baUx  
 

 خصائص التوزيع المستطي 

 لهذا المتغير هما : 2ع والتعايف  الوسط الحسابي 

12

)(
,

2
)(

2
2 abba

xE





  

 زلى الطالب إثعات ذلك: 
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  C.D.Fدالة التوزيع التجميعي 

 الشة  الآأي xF)(أ خذ دالة التوزيع التجميعي 
 

 
 

  (6-8) مثـال
طف بطاط ع ووضـــعها غي مخزلع واا  بعيعها بةميات متســـاوية زلى مدار شـــهور  1500اســـتورد احد المرا ز التجارية 

 الس ة. إذا  الت الفترة الزم ية للعيع أتعع أوزيع م ت مع غ وجد الآأي:
 .دالة  ثاغة الاحتمال المععرة زف الفترة الزم ية للعيع 

 بعد مرور سععة اشهر مف بداية العيعع ما هي الةمية الموجودة بالمخزل؟ 
 

 الحـــ    
 :دالة  ثاغة الاحتمال المععرة زف الزمف 

120يععر زف الفترة الزم ية للعيع مقاســــــــــــة بالشــــــــــــهرع اأ ال  xبفرض ال المتغير   x ع ومف ثم أ خذ دالة  ثاغة
 الاحتمال المععرة زف الزمف الصورة التالية: 

120,
12

1

012

1
)( 


 xxf 

 
 ساب الةمية الموجودة بالمخزل بعد سععة اشهر مف بداية العيع.ح 

هي  مية العطاط  المســتوردة ع أةول الةية المتعقية بالمخزل بعد مرور ســععة اشــهر مف بداية العيع هي   Qبفرض ال 
 : 

TonFQxpQ 625)
012

07
1(1500))7(1()7( 




 

 
 Negative Exponential distribution التوزيع  الأسي السالب  8/6/2
 

     p.d.fشة  دالة  ثاغة الاحتمال
متغير زشوائي ل  أوزيع اسي سالب  ع مداه هو  xإذا  ال المتغير  x0 :غإل دالة  ثاغة احتمال  هي  
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 ويمةف أمثي  هذه الدالة بياليا  ما يلي:

 
 معالم هذا التوزيع 

  )(علمة واحدة هي أوجد م
 

 خصائص التوزيع الأسى السالب 

 :لهذا المتغير هما 2ع والتعايف  الوسط الحسابي 

2

2 1
,

1
)(


  xE 

  C.D.Fدالة التوزيع التجميعي 

 الشة  الآأي xF)(أ خذ دالة التوزيع التجميعي 

 xdxxfxXpxF e
x

  1)()()(
0

 

   ( 7-8مثــال )
 ع غ وجد ما يلي.دايقة 2إذا  الت الفترة الزم ية لإلهاء خدمة العمي  غي الع ك أتعع أوزيع اسي بمتوسط 

 . دالة  ثاغة الاحتمال المععرة زف الفترة الزم ية لإلهاء خدمة العمي 

  مف دايقة. ما احتمال إلهاء خدمة العمي  غي اا 
    

 الحـــ 
 :دالة  ثاغة الاحتمال المععرة زف الزمف 

ع اأ ال  يــة لإلهــاء خــدمــة العميــ  بــالــدايقــةيععر زف الفترة الزم xبفرض ال المتغير  x0  المتوســــــــــــط ع غــإل 
21   ع ومف ثم أصـــع  ايمة)( :هي )5.0(   ع وأةتب دالة  ثاغة الاحتمال المععرة زف الزمف زلى الصـــورة

 التالية: 




 x
x

f ex 0,
5.0

5.0)( 
 .حساب احتمال إلهاء خدمة العمي  غي اا  مف دايقة 

3935.0)
)1(5.0

1()5.01()1( 


 ee xxp 
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 The Normal Distributionالتوزيع الطعيعي  8/6/3

لتوزيع مف ا ثر التوزيعات الاحتمالية اســــتخداما غي ال واحي التطعيقيةع وم ها الاســــتدلال الإحصــــائي شــــاملا يعتعر هذا ا
 التقديرع واختعارات الفروضع  ما ال مع م التوزيعات يمةف أقريعها إلى هذا التوزيعع وغيما يلي زرض لهذا التوزيع.

 
     p.d.f شة  دالة  ثاغة الاحتمال

متغير زشوائي ل  أوزيع طعيعي  ع مداه هو  xإذا  ال المتغير  x :غإل دالة  ثاغة احتمال  هي 
 

 
 وهذا التوزيع ل  م ح ى متماث  ي خذ الصورة التالية: 

 

   
 .غهذا الم ح ى متماث  زلى جالعي الوسط الحسابي 

 
 وزيع         معالم هذا الت

 أوجد معلمتيف لهذا التوزيع هما :
)var(2والتعايف :            xE)(الوسط الحسابي :  x  

ـــالرموز :   xومف ثم يععر زف أوزيع المتغير  ~),(ب 2Nx   ويع ي ذلـــك ال المتغير العشــــــــــــوائيx   يتعع التوزيع
 . 2ع وأعايف الطعيعي بمتوسط 

 
 خصائص التوزيع الطعيعي 

لمســــتخدمة غي اهذا التوزيع مف ا ثر التوزيعات الاحتمالية اســــتخداماع ب  يشــــتق م      التوزيعات الاحتمالية الأخرى 
 :ف خصائص هذا التوزيع ما يليالاستدلال الإحصائيع وم

  2والتعايف  -                               2الوسط الحسابي  -1
 م ح ي هذا التوزيع متماث  زلى جالعي الوسط  -3
 

)( يفية حساب الاحتمالات  21 xxp x   
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)(الاحتمال المطلوب حساب  هو  ال بفرض 21 xxp x هذا الاحتمال يحدد بالمساحة التالية:و  ع 

 
 بإيجاد التةام  التالي:أحسب  ) الاحتمال(وحي  ال هذا التوزيع مف التوزيعات المستمرةع غإل هذه المساحة 

 









 



2

2
2

21

11

2
1

2

1
)()(

x

x

xx

x

dxdxxfxxp ex 



 

 
اســــــتخدا  يمةف  عTransform رياضــــــية لإحصــــــائييف إلى زم  أحويلةوهذا التةام  يصــــــعب حســــــاب ع ومف ثم لج  ا

 أوزيعها الاحتمالي غي حساب مث  هذه الاحتمالاتع وهذه التحويلة هي: 








 




x
z 

ل  ع وهذا المتغير  Standard Normal Variableبالمتغير الطعيعي القياســــــي  zويعرف المتغير الجديد  
 دالة  ثاغة احتمال أ خذ الصورة التالية:

 

  
 ومف خصائص هذا التوزيع ما يلي: 

)(0متوسط  هو: -1 zE                        2-   :1أعاي   هو)var( z  
~)1,0(بالرموز :  zومف ثم يععر زف أوزيع المتغير  Nz  ويع ي ذلك ال المتغير العشــــــــــوائيx  يتعع التوزيع الطعيعي

 ( .1( ع وأعايف )0القياسي  بمتوسط )
 ي خذ الم ح ى الشة  ال ااوي المتماث  زلى جالعي الصفر: -3

  
)()(ب دالة التوزيع التجميعي: جداول إحصــــائية لحســــاوصــــمم الإحصــــائييول  zZPzF  ع  ما هو معيف بالرســــم

 التالي: 
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)(ولعود الآل إلى خطوات حساب الاحتمال  21 xxp x   باستخدا  التحويلة)(  xz : 

),(يتم أحوي  القيم الطعيعية  -1 21 xx إلى ايم طعيعية اياسية: 

 )(,)( 2211  xzxz. 

)()(ومف ثم يةول الاحتمال:  -2 2121 zzpxxp zx : 

 

 
 

)()(ع والذأ يعطي المساحة الخاصة بالاحتمال   جداول التوزيع الطعيعي القياسيأستخد -3 zZPzF   
 

 طريقة استخدا  جدول التوزيع الطعيعي القياسي غي حساب الاحتمالات  -4

 تالية:اوجد الاحتمالات ال
)57.1( -ا zP  33.2( -ب( zP    96.1( -ج( zP  28.101.2( -د(  zP 

 الح   
)57.1()57.1(أحدد المساحة المععرة زف الاحتمال  -ا  FzP   اسف  الم ح ى  ما يلي 

 
 ويتم استخدا  الجدول  ما هو معيف : 
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)57.1()57.1(9418.0الاحتمال المطلوب هو:  ويةول   FzP 
)33.2()33.2(المساحة اسف  الم ح ى المععرة زف الاحتمال   -ب   FzP :موضحة  التالي 

                           P(z<-2.33) 
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)33.2(0099.0ومف ثم يةول :  zP 

 
)96.1(تمال أحدد المساحة المععرة زف الاح -ج  zP  :التالي  

 
 وهذا الاحتمال يحسب باستخدا  خصائص دالة التوزيع التجميعي ع حي  ال : 

)96.1(1)96.1(1)96.1( FzpzP  
)96.1(9750.0لجد ال :   1.96وبالةشـــــــــف غي الجدول ب ف  الطريقة الســـــــــابقة زلى القيمة   zp  ع

)96.1(0250.09750.01  ومف ثم يةول الاحتمال المطلوب هو: zP 
 
)28.101.2(المساحة اسف  الم ح ى المععرة زف الاحتمال  -د  zP :هي 

 
 وباستخدا  ايضا خصائص دالة التوزيع التجميعي يمةف حساب هذا الاحتمال ع حي  ال : 

)01.2()28.1()28.101.2(  FFzP 
 وبالةشف غي الجدول زف هاأيف القيمتيف ع لجد ال: 

8775.00222.08997.0)28.101.2(  zP 
 

 ( 8-8مثـــال)
الف ريالع وأعاي    80إذا  ال الدخ  الســـــــــ وأ للأســـــــــرة غي احد م اطق المملةة يتعع أوزيع طعيعي متوســـــــــط   

 . والمطلوب:900
  تابة ايمة معالم التوزيع الاحتمالي للدخ  الس وأ. -1
  تابة شة  دالة  ثاغة الاحتمال. -2

 الف ريال ؟ 60فما هي لسعة الأسر التي يق  دخلها ز -3

 مف الدخول؟    0.975ما هو الدخ  الذأ اا  م    -4
 

 الحـــ  
  تابة ايمة معالم التوزيع الاحتمالي للدخ  الس وأ. -1

 متغير زشوائي يععر زف الدخ  الس وأ بالألف ريالع وهو يتعع التوزيع الطعيعيع ومعالم  هي:   xبفرض ال 
)(80المتوسط    -ا  xE   900:  التعايف هو -ب)( 2 xVar  

~)900,80(              اأ ال :  Nx  
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 شة  دالة  ثاغة الاحتمال  -2

 
7/22

2

30
80

2
1

,,
230

1
)( 







xf

x

ex 

)60(الف ريال هي:   60لسعة الأسر التي يق  دخلها زف -3 xP 

 
 
 ويتعع الخطوات المذ ورة سابقا غي حساب الاحتمال  ما يلي: 

  )67.0(67.0
30

8060

)60(








 









 


FzPzP

x
zpxP





 

 وبالةشف معاشرة زف هذه القيمة غي جدول التوزيع الطعيعي القياسي ع لجد ال 
 

  2514.067.0)60(  zPxP 

ع  0.975الذأ اا  م     x)(مف الدخول: غي هذه الحالة يعح  زف ايمة المتغير  0.975الدخ  الذأ اا  م    -4
)(بفرض ال هذا المتغير هو  1x : ع غإل 

 

975.0
30

80
)( 1

1 
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 .06ع والعمود  9.1لجدها أقع ز د أقاطع الصــــف  9750.0بالةشــــف بطريقة زةســــية ع حي  لعح  زف المســــاحة 
 ع ويةول :   96.1zاأ ال ايمة 
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 الف ريال غي الس ة.   138.8إذا الدخ  هو  
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